

烟台非遗原创舞蹈亮相央视春晚

专访《我和爷爷踩高跷》主创解读幕后故事

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 刘昭洋 通讯员 韩瑛 摄影报道)1月21日除夕夜,在中央广播电视台总台2023年春节联欢晚会上,烟台市第十届中国艺术节“群星奖”获奖节目、具有浓郁“海阳大秧歌”特色的儿童舞蹈《我和爷爷踩高跷》完成了精彩演出,这也是目前烟台首个进入央视春晚且独立表演的原创节目。该节目由原烟台市文化馆馆长、山东民间舞专家、文化部“群文之星”获得者张荫松老师担任编导、排练,在节目亮相春晚的第一时间,记者对张荫松进行了采访。

《我和爷爷踩高跷》由招远实验幼儿园金娃艺术团和莱州武校的40多名孩子共同完成。作品将海阳大秧歌以高跷的形式大胆揉于在5至6周岁学龄前幼儿舞蹈动作中,整个舞蹈呈现的海阳大秧歌风格浓郁、新颖、独特、充满童趣,观众既能感受到烟台传统民间文化的魅力,又能充分展现当代孩子们的活力和情趣。团队中莱州武校的小演员们平均年龄在10岁左右,第28代“小金娃”的平均年龄仅五岁半。

近半年的精心打磨,成就了一场精彩绝伦的民俗表演。从去年8月接到央视春晚导演组的邀请,到确定与莱州武校融合呈现节目,再到12月来到北京开启近两个多月的集中排练……提起孩子们的排练过程,张荫松依旧记忆犹新。孩子们平均年龄小,又是首次合作,如何更加完美地呈现表演效果?张荫松告诉记者,在节目打磨融合期间,莱州武校的小演员们每天起



早坐大巴车前往招远,一直排练到晚上再返回莱州,有时为了节约时间,中午时小演员们经常在排练室休息片刻便又进入了紧张的排练中。历经两个月的融合打磨,小演员们克服重重困难,最终将最精彩的表演呈现在全国观众面前。

这场精彩演出的背后,是一场烟台非遗人长达28年的坚守传承之路。1994年,烟台市文化馆推进文化进校园,时任馆长张荫松秉持传统文化“从小娃娃抓起”的理念,开始教授招远实验幼儿园的孩子们踩高跷,“金娃艺术团”同年成立。

1997年创排的《娃娃高跷》是金娃艺术团的传统保留节目;2013年张荫松融入传承理念创排的《我和爷爷踩高跷》(又名《爷爷教我踩高跷》)获得第十届中国艺术节“群星奖”;2023年,该作品以烟台原创且独立表演的形式登上了央视春晚的舞台,这既是烟台市非遗保护传承的最佳体现,也是烟台市群众艺术创作硕果的展现。

近年来,烟台市委、市政府持续推进非遗赋能美好生活,实施非遗保护传承三年行动,开展加强非遗记录研究,加强区域性整体保护,推进非遗进校园进景区等

工作。组织非遗文化周、非遗进校园等非遗传承活动,实施“烟台手造”工程,推进建设“山东手造 烟台综合展示中心”,成功举办“烟台手造”创新创意大赛,海阳吉纹斋银壶、莱州利富草编等7项产品入选“山东手造·优选100”名录。烟台市文化馆在非遗群众艺术创作方面取得骄人成绩,以非遗项目为元素创作的舞蹈作品《我和爷爷踩高跷》《樱桃红了》《舒心的日子扭着过》,音乐作品《闯海人》等一批精品力作荣获群众文化领域政府最高奖“群星奖”等奖项。



人鸥欢歌 嬉戏闹春

整装待发启新篇 温情旅途暖人心
渤海轮渡春运期间为旅客出行安全护航

今年春运是疫情防控政策调整后的首个春运。春节前夕,渤海湾货物运输和客流量呈快速攀升态势,“返乡流”“探亲流”“旅游流”交织形成今年春运的新特点,渤海轮渡集团股份有限公司以“平安春运、和谐春运”为目标,优化升级春运服务质量,春运量较去年同期增长超30%,客流量较去年同期增长近70%,春运车客数据可喜,海上运输呈现一派欣欣向荣的新气象。

科学安排运力,让旅客出行更顺畅。为有效应对春运大客流,使旅客切身感受别样美好乘船体验,自大年初三起,渤海轮渡旗下船舶有计划、有秩序地投入新一轮工作中,“中华复兴”轮、“渤海翠珠”轮、“渤海晶珠”轮、“渤海钻珠”轮、“渤海明珠”轮、“渤海珍珠”轮、“渤海玉珠”轮、“渤海宝珠”轮、“渤海翡翠”轮、“渤海金珠”轮、“渤海恒通”轮、“渤海恒达”轮、“生生2”轮已整装待发,将迅速恢复到满负荷运行的状态,为广大旅客平安健康出行、货物运输畅通有序营造了文明的春运氛围。

安全第一,平安出行更暖心。冬季恶劣天气多发,渤海轮渡高度重视,已充分部署落实安全防范措施,配齐配足防冻、防滑器材,雪天在旅客通道、客舱外楼梯铺设足量的防滑材料,做好旅客安全防护;同时严格管理制度,确保船舶航行安全、防火工作万无一失,不断增强出行旅



客的获得感、幸福感、安全感。

以人为本,服务质量更优质。通过及时提供航班、售票等信息,依托互联网等技术手段提高旅客购票便利性,便民服务持续铺开。坚持从旅客买票到上船做好全过程、全方位服务,积极开展“暖冬行动”志愿服务、“四优”活动、“情满旅途”活动和青年志愿者服务等,用文明、周到、热情的服务为旅客排忧解难,为春

运增添年味。

渤海轮渡党委书记、总经理于新建表示,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,渤海轮渡集团全体员工将坚持以人民为中心的发展思想,秉承“为人民服务”的初心和使命,紧紧围绕人民群众对美好出行的需求,以畅通南北运输大通道、保障海上春运安全畅通为己任,着力提升旅客出行体验和服务

质量,强化服务保障,完善便民措施,提升旅客出行的幸福指数,为春运旅途保驾护航。

癸卯兔年已至,新画卷正徐徐展开,渤海轮渡将以更加奋发有为的姿态扎实做好各项服务保障,以最大能力、最佳状态、最优服务守护好春运之路。

YMG全媒体记者 童佳怡
通讯员 于龙 摄影报道

春节期间全市道路、水路共发送旅客5.37万人次

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 于天洋)春节期间全市道路、水路共发送旅客5.37万人次,同比下降23.77%。其中,道路发送4.08万人次,同比下降14.71%;水路发送1.29万人次,同比下降42.94%。

全市交通运输系统克服大风降雪和低温寒潮等恶劣天气

带来的不利影响,加强清雪保畅和交通执法检查,保障群众平安畅通回家过年。强化市区城铁、机场等枢纽站集疏运,共协调出租车8000余台次、机场巴士等900余辆次,火车站、城铁南站共组织24条公交线路、共近1.3万个班次,累计发送旅客约11.6万人次。

首个兔年宝宝凌晨0点整出生
孩子名字叫“新一”,纪念新春第一天第一个出生

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)大年初一凌晨0时,烟台山医院东院,首个兔年宝宝踩着新年的钟声准时出生。

助产士高竹森告诉记者,产妇在除夕夜的20:10分进入产房,采取非药物性镇痛的方式,自由体位生产,后来通过侧卧位成功分娩出一名男孩,重6斤8两。

胎儿出生时,正好卡在了大年初一的0时,产妇特别高兴,说最想要的就是兔年宝宝,没想到居然真的卡在了整点出生,新年愿望达成了。

据悉,孩子名字叫“新一”,是为了纪念新春第一天第一个出生,名字是孩子奶奶取的,说“新一”还是心意的谐音,希望孩子将来顺心如意。

天道酬勤佳音来

山东工商学院在第七届全国财经院校法律职业技能大赛中获佳绩

本报讯(YMG全媒体记者 张萍 通讯员 巩姝言)近日,山东工商学院在第七届全国财经院校法律职业技能大赛中获佳绩,胡运红撰写的参赛作品获民法案例组二等奖。

本次比赛由中国法学会法学教育研究会主办,哈尔滨商业大学承办,共收到来自全国各财经院校近600份参赛作品。该比赛是法学教育领域具有广泛认可度的全国性专业赛事之一,旨在激励学生将理论运用于法治实践,培养学生法律思维与写作能力。

未来三天我市以晴好天气为主

29日白天气温将明显回升

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 郭磊)1月27日下午15时,烟台市气象局发布“每日气象专报”:未来三天,我市以晴好天气为主;南、北大风转换频繁;29日白天我市气温将明显回升。

27日夜间到28日白天:晴间多云;偏西风短时南风,海面6-7级阵风8级转5-6级,陆地5-6级转3-4级;-10~-2℃。

29日夜间到30日白天:晴间多云;西北风转南风,海面5-6级转6-7级,陆地3-4级转4-5级;-9~-7℃。

空气污染气象条件预报:气

象条件有利于空气污染物扩散;森林火险气象等级:二级(很少危险,难燃烧);一氧化碳中毒潜势预报:三级(可能)。

28日夜间到29日白天:晴到少云;西南风转西北风,海面5-6级转6-7级,陆地3-4级转4-5级;-9~-5℃。

29日夜间到30日白天:晴间多云;西北风转南风,海面5-6级转6-7级,陆地3-4级转4-5级;-9~-7℃。

“人从众”的烟火气回来了!

(上接第一版)吸引了不少市民、游客参与。

掌上云游、线上赏艺
品味花样“宅”家年

正月初三,烟台迎来了兔年的第一场雪,大幅度的降温让不少市民选择“宅”在家里,赏雪景、享“云端”文化大餐。

打开烟台市博物馆线上推出的拜年短视频,唐三彩骑马侍女俑、清乾隆雕蟠龙御题诗玉瓶等文物穿越时空,以生动有趣的说唱方式,向广大市民“云”拜年。打开“烟台文旅云”,“烟台年味”短视频征集活动挖掘了烟台、胶东地区腊月、小年、春节、正月等节庆习俗,向市民展现烟台独特的民俗风情;有奖猜灯谜、春节自驾游打卡、新浪微博话题互动等主题活动,让市民游客在趣味性、互动性的线上活动中体验浓浓的年味。

除了系列互动活动外,春节期间,烟台市文化艺术中心还在“烟台文旅云”线上展演了京剧《戚继光》《烟台解放》、音乐剧《审判日》、吕剧《西海地下医院》《社区书记》《突围》、歌舞剧《长岛情》等艺术作品,线上线下齐发力,让春节假期的文旅生活丰富多彩。

节日喜庆年味浓

(上接第一版)让市民玩得开心、买得顺心、吃得放心。不仅如此,我市紧抓春节假日消费热点,分4个批次发放1000万元惠民购物消费券,采取满额减模式,激活节日社会消费。

“妈妈快看,有恐龙!”大年初一晚上,烟台山景区花灯点亮,吸引了众多市民前来观展。兔子造型的花灯让人忍俊不禁,恐龙主题园令孩子们流连忘返,海洋主

题园令孩子们流连忘返,海洋主

蔡志惲同志逝世

原烟台市政府副市长、离休干部蔡志惲同志(享受副厅级政治、生活待遇),因病医治无效,于2023年1月22日1时47分逝世,享年94岁。

中共烟台市芝罘区委干部局

2023年1月22日